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C o p i a  A l b o  
C I T T À  M E T R O P O L I T A N A  D I  T O R I N O  

C I T T À  D I  S U S A  
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE  

del CONSIGLIO COMUNALE N.22 
 

 

OGGETTO: 

CONFERIMENTO DELLA CITTADINANZA ONORARIA DELLA CITTA' 

DI SUSA ALL'ASSOCIAZIONE NAZIONALE ALPINI - SEZIONE VAL 

SUSA.      
 

 

L’anno duemilaventidue addì trentuno del mese di maggio alle ore diciotto e minuti trenta nella sala 

delle adunanze consiliari, convocato dal Sindaco con avvisi scritti recapitati a norma di legge, si è riunito, in 

sessione Straordinaria ed  in seduta pubblica di Prima convocazione, il Consiglio Comunale, nelle persone 

dei Signori: 
 

Cognome e Nome Gruppo consiliare Presente 

 
1. GENOVESE Pier Giuseppe - Presidente  “Cambiamo Susa Genovese Sindaco” Sì 

2. MONTABONE Giorgio - Vice Sindaco  “Cambiamo Susa Genovese Sindaco” Sì 

3. CATALDO Gianluigi - Consigliere  

4. PELISSERO Giuliano - Assessore  

5. VALERIO Cinzia - Assessore  

6. COLAMARIA Antonella - Assessore  

7. PANARO Enrico - Consigliere  

8. BOLOGNA Francesco - Consigliere  

9. BARTOLOTTI MADDIO SANDRIOLO Stefania - Consigliere  

10. PLANO Sandro - Consigliere  

11. BREZZO Alessandra - Consigliere  

12. FONZO Antonia - Consigliere  

13. CHIANELLO Massimo - Consigliere  

 

“Cambiamo Susa Genovese Sindaco” 

“Cambiamo Susa Genovese Sindaco” 

“Cambiamo Susa Genovese Sindaco” 

“Cambiamo Susa Genovese Sindaco” 

“Cambiamo Susa Genovese Sindaco” 

“Cambiamo Susa Genovese Sindaco” 

“Cambiamo Susa Genovese Sindaco” 

  

“Susa”  

“Susa”  

“Susa”  

“Susa”  

 

Giust. 

Sì 

Sì 

Sì 

Sì 

Sì 

Sì 

Sì 

Sì 

Sì 

Sì 

 

   

Totale Presenti:  12 

Totale Assenti:  1 
 

Assume la presidenza il Signor GENOVESE Pier Giuseppe - Presidente. 

 

Partecipa alla seduta il Segretario Comunale JOANNAS Dr. Diego. 
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IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Udita l’ampia e dettagliata relazione del Sindaco proponente. 

 

Evidenziato che nell’ambito delle proprie funzioni istituzionali il Comune valorizza e promuove 

riconoscimenti, onorificenze e civiche benemerenze a persone e di forme associative che con le 

proprie azioni, impegno, concrete opere e capacità, si sono distinte nei diversi settori dell’arte, 

della cultura, della scuola, del lavoro, della scienza, del turismo, dello sport, dei diritti umani, 

con iniziative di particolare collaborazione nei riguardi della pubblica amministrazione, con atti 

di coraggio e di abnegazione civica, apportando prestigio e riflessi positivi per l’immagine della 

Città; 

 

Premesso che: 

 la cittadinanza onoraria rappresenta un impegno per chi la conferisce e per chi la 

riceve. È un riconoscimento, un ringraziamento nei confronti di persone o forme 

associative che, per motivi diversi, sono ritenute legate al Comune per il proprio 

impegno; è un senso di accoglienza profondo che si vuole esprimere e comunicare; 

 la storia di una comunità si configura nel tempo attraverso la sua memoria storica e 

la consapevolezza del ricordo; 

 le vicende di un paese, di un territorio, costituiscono un patrimonio culturale che 

rappresenta un perpetuarsi di episodi significativi di un particolare momento o 

periodo, pur nella loro semplicità; 

 

Richiamati i sotto indicati articoli della Costituzione Italiana: 

 art. 11 che testualmente recita: “L'Italia ripudia la guerra come strumento di 

offesa alla libertà degli altri popoli e come mezzo di risoluzione delle 

controversie internazionali; consente, in condizioni di parità con gli altri Stati, 

alle limitazioni di sovranità necessarie ad un ordinamento che assicuri la pace e 

la giustizia tra le Nazioni; promuove e favorisce le organizzazioni internazionali 

rivolte a tale scopo”; 

 art. 114 della Costituzione Italiana che attribuisce ai Comuni autonomia statutaria, 

poteri e funzioni secondo i principi fissati dalla Costituzione; 

 

Dato atto che l'art. 3 del TUEL 267/2000 dispone che le comunità locali sono autonome ed 

ordinate in Comuni, enti locali che rappresentano la propria comunità, curandone gli interessi e 

promuovendone lo sviluppo; 

 

Precisato inoltre che: 

 gli Alpini, costituiti con R.D. il 15 ottobre 1872, sono il più antico Corpo di Fanteria da 

montagna attivo nel mondo, originariamente creato per proteggere i confini montani 

settentrionali de1l'Italia con Francia, Impero austro-ungarico e Svizzera. Nel 1888 gli 

Alpini furono inviati alla loro prima missione all'estero, in Africa, continente nel quale 

sono tornati più volte nella loro storia, per combattere le guerre coloniali del Regno 

d'Italia; 

 si sono distinti durante la prima guerra mondiale, quando furono impiegati nei 

combattimenti al confine nord-est con l'Austria-Ungheria, dove per tre anni dovettero 

confrontarsi con le truppe regolari e da montagna austriache e tedesche lungo il fronte 

italiano. Durante la seconda guerra mondiale, gli Alpini combatterono a fianco delle 

forze dell'Asse principalmente nei Balcani (nel difficile teatro greco-albanese) e sul 

fronte orientale, dove, impegnate sulla linea del Don invece che nel Caucaso come 

inizialmente previsto, subirono perdite gravissime durante la battaglia difensiva e la 

conseguente tragica ritirata dell'inverno 1942-1943. A causa della riorganizzazione 

dell'Esercito Italiano dopo la fine della guerra fredda, nel 1990 tre delle cinque brigate 

alpine e molte unità di supporto furono sciolte; 

 da quel primo decreto sono passati anni di storia nella quale emergono le caratteristiche 

dell'Alpino: “senso del dovere, attaccamento alle tradizioni, orgoglio degli emblemi che 

lo caratterizzano, spirito di Corpo, solidarietà fra commilitoni e la continuità di questi 
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valori anche una volta in congedo”; 

 l’Associazione Nazionale Alpini fu fondata nel 1919, all’indomani della Grande Guerra; 

 la sezione Val Susa solo tre anni dopo nel 1922 sotto la guida del maggiore Mario 

Girotti; 

 con oltre 100 anni di vita alle spalle l’ANA Val Susa ed i suoi Gruppi, mantengono una 

presenza significativa e vitale in un clima di amicizia, a contatto con la gente, con 

questa terra ed i suoi valori, onorando lo spirito alpino e le memorie gloriose come 

quelle dolorose; costante nel tempo la presenza degli iscritti nel sostegno ad anziani e 

persone diversamente abili; 

 

Atteso che questa Amministrazione intende attestare sentimenti di apprezzamento e 

gratitudine all’Associazione Nazionale Alpini – Sezione Val Susa - della quale ricorre nel 2022 il 

centesimo anniversario dalla sua fondazione, per aver offerto aiuto ed assistenza a chiunque 

ne avesse bisogno, così mostrandosi modello esemplare di solidarietà; 

 

Ritenuto, per i motivi sopra espressi, dover tributare a nome dell’intera comunità di Susa e 

della Val Susa formale riconoscenza all'ANA - Sezione Val Susa - mediante il conferimento della 

cittadinanza onoraria per l’impegno incondizionato prestato nel tempo;  

 

Rilevato che questa iniziativa avvalora l'indissolubile legame della Città di Susa con gli Alpini e 

vuole essere un ringraziamento alle Truppe alpine, da sempre in prima linea nella difesa del 

Paese, sia in tempo di guerra che in tempo di pace come successo, anche recentemente, in 

occasione di catastrofi naturali o di missioni umanitarie; 

 

Tenuto presente che l’attribuzione della cittadinanza onoraria, concretizzandosi 

nell’interpretazione dei sentimenti dell’intera collettività, non può che essere ricondotta tra le 

competenze del Consiglio Comunale; 

 

Il Sindaco propone, per le motivazioni tutte espresse in premessa, di: 

a) Conferire la “Cittadinanza Onoraria” della Città di Susa all’ANA - Sezione Val Susa in 

segno di riconoscenza con la seguente motivazione: 

“Per la fedeltà e la dedizione alla Patria in tempo di guerra e di pace , per i valori di 

eroismo, di impegno morale e civile, di rispetto, altruismo e generosità, per l’esempio di 

abnegazione e solidarietà, per la continuità di legame con la nostra terra e le nostre 

generazioni, simbolo di encomiabile coesione sociale, e per essersi sempre resa degna 

di profondo apprezzamento e di viva simpatia da parte della cittadinanza segusina e di 

tutte le comunità valsusine a favore delle quali, con preziosa opera, ha portato soccorso 

e conforto in occasione di molteplici eventi calamitosi e del supporto offerto durante la 

pandemia COVID-19”; 

 

b) Consegnare il riconoscimento nel corso di una cerimonia pubblica; 

c) Inserire l’ANA - Sezione Val Susa - nell’albo dei cittadini onorari del Comune di Susa; 

 

Acquisito sulla proposta della presente deliberazione, ai sensi dell'art. 49 del D.Lgs. 

18/08/2000, n. 267, il parere favorevole di regolarità tecnica del Responsabile dell’Area 

segreteria e Servizi alle persone; 

Dato atto che il presente provvedimento rientra nell’ambito della competenza dell’organo 

consiliare ai sensi dell’art. 42 D. Lgs. n. 267/2000; 

Si dà atto altresì che ai sensi dell’art. 55 del vigente Regolamento comunale del Consiglio 

comunale: 

 la rappresentazione informatica/digitale sottoscritta dal Segretario comunale e dal 

Presidente dell’adunanza con firma digitale, della registrazione audio del Consiglio 

Comunale, costituisce il verbale della seduta consiliare. Quando per qualsiasi causa non 

sia disponibile il file audio, il verbale è costituito da un testo cartaceo nel quale viene 
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riportata la trascrizione della registrazione della seduta consiliare o il testo redatto dal 

Segretario comunale; 

 gli interventi dell’intera seduta vengono acquisiti mediante appositi mezzi di 

registrazione audio-video. Le relative rappresentazioni informatiche/digitali sono 

conservate a cura dell’ufficio Segreteria generale dell’Ente in apposito archivio; 

 la registrazione audio/video della seduta viene resa disponibile sul sito comunale 

www.cittadisusa.it, alla voce “Consiglio Comunale on-line”; 

 

Visti  

- il D.Lgs. 18/8/2000 n. 267; 

- lo Statuto comunale; 

 

Procedutosi alla votazione espressa in forma palese per alzata di mano, si è ottenuto il 

seguente risultato proclamato dal Presidente:  

Presenti   n.  12 

Astenuti   n.   0 

Votanti   n.  12 

Favorevoli  n.  12 

Contrari   n.   0 

 

D E L I B E R A 

 

1. Di dare atto che la premessa narrativa costituisce parte integrante e sostanziale del    

presente dispositivo. 

2. Di conferire la “Cittadinanza Onoraria” della Città di Susa all’ANA — Sezione Val Susa 

in segno di riconoscenza con la seguente motivazione: 

“Per la fedeltà e la dedizione alla Patria in tempo di guerra e di pace, per i valori di 

eroismo, di impegno morale e civile, eli rispetto, altruismo e generosità , per l’esempio 

di abnegazione e solidarietà, per la continuità di legame con la nostra terra e le nostre 

generazioni, simbolo di encomiabile coesione sociale, e per essersi sempre resa degna 

di profondo apprezzamento e di viva simpatia da parte della cittadinanza segusina e di 

tutte le comunità valsusine a favore delle quali, con preziosa opera, ha portato soccorso 

e conforto in occasione di molteplici e venti calamitosi e del supporto offerto durante la 

pandemia COVID-19. 

 

3. Di dare atto che la consegna del riconoscimento avverrà nel corso di una cerimonia 

pubblica. 

4. Di inserire l’ANA - Sezione Val Susa - nell’albo dei cittadini onorari del Comune di 

Susa. 

5. Di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi di legge 

avendo ottenuto, con un’ulteriore votazione espressa in forma palese, per alzata di 

mano, il seguente esito proclamato dal Presidente: 

presenti   n. 12 

astenuti   n.  0 

votanti   n. 12 

favorevoli   n. 12 

contrari   n. 0 

 

Si dà atto che la seduta consiliare si chiude alle ore 19:30. 

 

 

 

http://www.cittadisusa.it/
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Del che si è redatto il presente verbale 

Il Presidente 

Firmato Digitalmente 

GENOVESE Pier Giuseppe 

_______________________________________ 

Il Segretario Comunale 

Firmato Digitalmente 

JOANNAS Dr. Diego 

______________________________________ 

 
 

DICHIARAZIONE DI ESECUTIVITA’ 

 

 

 

DIVENUTA ESECUTIVA IN DATA ………………. 

 

 

 

 Per la scadenza dei 10 giorni della pubblicazione (art.134 3° comma, del decreto legislativo 18 

agosto 2000, n. 267) 

 

 

 

IL RESPONSABILE DELL’AREA 

                                                                        SEGRETERIA E SERVIZIO ALLE PERSONE 

PESANDO Dr.ssa Emanuela 

 

 

E' copia conforme all'originale, in carta semplice, per uso amministrativo. 
 

 

Susa, ____________________ 
 

Il Responsabile dell'Area Segreteria e Servizio alle Persone 
 

 

 

 


